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Úvod 

 Neodmysliteľnou súčasťou vzdelania človeka je znalosť dejín vlastného národa a štátu. Túto požiadavku silne 

pociťujeme najmä v ostatnom čase, keď sa v našej spoločnosti tak veľa hovorí o národnej hrdosti, o národnom 

povedomí. Je istým paradoxom , že sa do povedomia národa pretláča požiadavka hrdosti na vlastnú národnú históriu 

a pritom znalosť tejto histórie je často tak úbohá. 

 Rovnako patrí k všeobecnému prehľadu a vzdelaniu každého človeka, aby mal vedomosti aj o histórii 

vlastného rodiska. Je dôležité, aby človek spoznal svoje korene, aby vedel čím všetkým jeho domovina prešla, čo 

všetko na ňu vplývalo, ktoré udalosti výrazne poznačili jej históriu. 

 Kresťanstvo je náboženstvo, ktoré ak má  byť naozajstné, ak sa má prežívať naplno, nemôže sa utiahnuť do 

samoty a ústrania, nemôže sa prežívať izolovane. Práve naopak, jedným z jeho charakteristických znakov je, že 

veriaci prežívajú svoju vieru v spoločenstve. Prvým spoločenstvom, ktoré formuje v hlavnej miere každého veriaceho, 

je farnosť, ktorá je jeho domácou farnosťou, kde prijal krst, kde strávil roky detstva, kde vyrástol. Každá farnosť 

rovnako ako každé iné ľudské spoločenstvo, nie je jednorázovým faktom, ale je skutočnosťou, ktorá prechádza 

vývojom, ktorá má svoj dejiny. Aj v tomto prípade je veľmi potrebné a užitočné, aby človek poznal históriu 

spoločenstva v ktorom žije a v ktorom kráča po ceste viery. 



 Tieto uvedené pohnútky ma viedli k tomu, že ako tému svojej diplomovej práce som si zvolil práve “Dejiny 

farnosti Široké”. Aj týmto chcem poďakovať svojej rodnej obci, ale aj svojmu farskému spoločenstvu, za prežité roky 

uprostred týchto ľudí. 

 Naviac dôvodom pre vznik tejto práce, bola aj požiadavka, ktorá vzišla od pána arcibiskupa Alojza Tkáča, aby 

sa do roku 2004, kedy košická diecéza oslávi 200-té výročie od svojho vzniku, komplexne zmapovala história celej 

diecézy. Táto požiadavka prvýkrát vážne zaznela na sympóziu ktoré sa konalo z príležitosti 190-tého výročia od 

založenia diecézy, v roku 1994 v stredisku Merician. Na tomto sympóziu sa ako veľmi dôležitý bod pri mapovaní dejín 

diecézy ukázala aj požiadavka, aby každá farnosť preskúmala vlastnú históriu. Spojením všetkých farností by potom 

vznikla práca, ktorá by mala tvoriť podstatnú časť materiálu o dejinách diecézy. Reakciou na túto požiadavku je aj 

moja diplomová práca. 

 Ďalším dôležitým impulzom pre výber práce o dejinách farnosti bola aj skutočnosť, že v roku1995 Široké 

oslávilo 675-té výročie od prvej písomnej zmienky. Pri tejto príležitosti chcel obecný úrad vydať malú publikáciu o 

dejinách obce. Odpoveďou na túto výzvu bola práca ktorú som napísal v roku 1994 a ktorá je vlastne prvým krokom k 

tejto diplomovej práci. 

 Požiadavka zmapovať históriu obce a farnosti bola naviac aktuálna, pretože dovtedy nejestvovala žiadna 

publikácia ktorá by sa ňou zaoberala. Aj keď v roku 1995 obecný úrad s pomocou pracovníkov Matice Slovenskej 

predsa len vydal stručný bulletin o dejinách obce, predsa len svojím rozsahom (20 strán) nemohol úplne vyčerpať 

tému a zaplniť prázdne miesto v tejto oblasti. Tento stav bol hlavným dôvodom toho, že bolo mimoriadne ťažké 

začať bádanie a zhromažďovanie materiálu k tejto diplomovej práci. V skutočnosti nebolo odkiaľ začať, nejestvoval 

podklad od ktorého by sa dalo odraziť. Ako najväčší nedostatok hodnotím to že na farskom úrade nejestvuje 

“História Dómus”. Takýto materiál by bol pri tvorbe tejto práce veľmi pomohol. 

 Neostávalo teda iné ako navštíviť archívy. Najprv to bol diecézny archív košického biskupstva. Tento archív je 

bohužiaľ doteraz nespracovaný a jeho fondy sú iba poukladané v krabiciach, bez toho aby boli nejakým spôsobom 

potriedené. Toto veľmi sťažovalo prácu. Za najdôležitejší prameň z tohto archívu je potrebné určite počítať 

kanonickú vizitáciu z roku 1773. Táto vizitácia má rozsah 25 strán a veľmi podrobne opisuje stav celej farnosti v 

danom období. 

  Druhým archívom, na ktorý bolo potrebné sústrediť pozornosť, bol Štátny oblastný archív v Prešove. Aj tu sa 

nachádzali veľmi dôležité dokumenty ohľadom témy tejto diplomovej práce. Spomenúť možno matriky z 19-tého 

storočia, ale aj súdne spisy zo       16-tého storočia, v ktorých sa mnohokrát spomína aj obec Široké.  

 Ďalším dôležitým zdrojom tejto práce sú kódexy a diplomatáre, ktoré obsahujú prepisy starých písomností. 

Oni zvlášť dobre poslúžili najmä pri objasňovaní najstaršej histórie farnosti Široké. 

  Cieľ ktorý si táto práca stavia, je úplne jednoduchý. Chcela by zmapovať a popísať históriu jednej obce. Mala 

by spomenúť všetky dôležité udalosti a významné osobnosti, ktoré poznačili jej dejiny. A možno by mohla byť aj 

prvým krokom k podrobnejšiemu preskúmaniu a prebádaniu tejto histórie. 

 Celá práca je rozdelená do dvoch hlavných častí. Prvá časť sa zaoberá všeobecnými, alebo svetskými 

dejinami. Druhá časť je zameraná na náboženský život obce, teda na históriu farnosti. A v tejto časti sú aj vybrané 

kapitoly o niektorých zvláštnostiach života farnosti. 

 V obidvoch kapitolách práca postupuje chronologicky od najstarších čias až po súčasnosť. 

 Chcem sa aj poďakovať svojmu konzultantovi Doc. PhDr. Ivanovi Chalupeckému za pomoc ktorú mi poskytol 

pri prekladoch, spracovávaní materiálu, aj za jeho rady pri tvorbe práce. 

 

 



DEJINY OBCE 

Dejiny pred prvou písomnou zmienkou. 

Aj keď prvá písomná zmienka je až z roku 1320, je isté, že dedina existovala už pred tým. Odkedy teda? Na túto 

otázku nejestvuje presná odpoveď. Vykopávky potvrdili osídlenia z čias Veľkomoravskej ríše v katastroch dnešných 

obcí Ostrovany a Chminianska Nová Ves. Tieto nálezy potvrdzujú, že v 9. a 10.storočí už údolie Veľkej Svinky, v 

ktorom leží aj Široké, je osídlené. O tom, či vtedy bolo nejaké sídlisko aj na území dnešnej dediny Široké, nemôžme 

nič povedať, pretože sa tu žiadne vykopávky bohužiaľ nikdy nekonali. Trochu svetla do problému, by mohlo vniesť 

jestvovanie dvoch sídlisk “Budzín” a “Maliník”. Obidve jestvovali v tesnej blízkosti dnešnej obce a podľa názoru 

jazykovedcov ich názvy napovedajú, že vznikli niekedy v 10.-11.storočí. Obe existovali podľa písomných zmienok ešte 

v 14. storočí a to už spolu s obcou Široké. Zanikli koncom 14. storočí. Dodnes sa názvy Budzín a Maliník používajú ako 

názvy chotárov v katastri obce. Budzín sa nachádza pod lesom nad osadou Branisko. Maliník je na opačnej strane. 

Jeho poloha je severne od Širokého a dnes je v tomto mieste pole s názvom “Malikovská”. 

Ďalšie sídlisko v blízkosti obce vzniká po vpáde Maďarov do našej oblasti v susednom Víťaze. Osada vzniká z 

pôvodným názvom Vitézmezo vo význame Legionárova zem. Úlohou tejto osady bolo strážiť údolie Dolina a na 

Sľubici pomocou ohňa a dymu prenášať signály medzi šarišom a Spišom. 

Nakoniec aj meno samotnej obce napovedá jej skorší pôvod. Po tatárskych vpádoch (1240-41) povolal uhorský kráľ 

Belo IV. z Nemecka kolonistov, ktorý sa mali usadiť na východe jeho kráľovstva a naučiť tamojšie obyvateľstvo brániť 

sa proti vpádom Tatárov. Niektorí z nich si zakúpili od majiteľov pôdy šoltýšské práva a zakladali dediny. Zachovala sa 

nám takáto správa o založení blízkej dediny Šindliar z 8. februára roku 1331. V nej Marše držiteľ tejto zeme potvrdil 

Mikulášovi Schindlerovi šoltýšské právo, predal mu pôdu vo svojom dedičnom lese medzi dedinou Štefanovce a 

oproti Spišským vrchom. Schindler mal na tomto mieste zhromaždiť ľudí. Pred tým podobným spôsobom vznikli 

okolité dediny: Frich - Fričovce, Herman - Hermanovce, Bertolt - Bertotovce, Hendrich - Hendrichovce. Široké však 

nie je odvodenina od nejakého nemeckého mena, je teda pravdepodobne, že vzniklo o niečo skôr. 

V starých latinsky písaných listinách sa spomína ako “Syroka”, v maďarských “Sirokán”. Meno je evidentne 

slovenského pôvodu a poukazuje pravdepodobne na veľkosť údolia v ktorom sa dedina nachádza. Veľkosť tohto 

údolia je naozaj veľmi protikladná k úzkemu údoliu Veľkej Svinky od Fričoviec až po Chminianskú Novú Ves. 

Prvá písomná zmienka o obci. 

Pred tým než prejdeme k samotnej zmienke, je potrebné objasniť súvislosti, za akých vznikla. Od začiatku 13. storočia 

celé územie v údolí potokov Malá a Veľká Svinka patrilo k panstvu Svinia. Zemepánom bol bán Slavónska Bank. Tento 

sa však previnil proti kráľovi, tým že pomáhal jeho nepriateľom. Preto mu kráľ Belo IV. tento majetok odobral. V roku 

1262 ho daroval Maršemu, “pretože tento Marše, syn Benedikta, náš verný syn, nám preukázal veľké služby v 

Bulharsku a aj na iných našich výbojoch, kde bol aj ranený.” Títo Maršeovci boli pánmi vo Svini až do začiatku nášho 

storočia. 

V kráľovej darovacej listine sa uvádza iba Svinia a priľahlé dediny Jarovnice a Chminianská Nová Ves. Aj keď sa obec 

Široké výslovne nespomína, predsa len tento dokument sa dotýka aj jej histórie, pretože Maršeovci dostali celé 

panstvo medzi riečkami Malá Svinka a Veľká Svinka. 

Vnuci Maršeho, ktorý sa volali Mikuláš, Peter, Dominik a Marše, si 60 rokov potom delili celé panstvo medzi seba a v 

súvislosti s tým vznikla prvá písomná správa o našej obci. Dekrét vystavila a potvrdila Kapitula pri kostole sv. Martina 

na Spiši (Spišská Kapitula) a nesie dátum 21. február 1320. Štyria bratia si delia medzi seba celé dedičstvo tak, že 

každý dostal štvrtinu dediny Svinia a niekoľko okolitých dedín. V dokumente sa píše: “ďalej Dominik prijíma štvrtú 

časť dediny Svinia, ktorá leží oproti súhvezdiu veľkého voza od strany pevnosti Šariš. Z vonkajších dedín, dedinu Pank, 

dedinu Široké, dedinu Lažany, dediny Víťaz  Starý aj Nový”.  



V tom čase sa listiny podobného rázu overovali na dôveryhodných miestach (locus credibilis). Najbližšie bolo v 

Spišskej Kapitule ,preto má svoj pôvod odtiaľ. Ďalšie takéto dôveryhodné miesto bolo až v maďarskom Jágri. 

 

Široké v písomných dokumentoch. 

 Maršeovci však nezostali dlho pánmi v Širokom. Medzi rokmi 1320-1330 ju od nich kúpil, alebo im ju jednoducho 

zabral palatín Filip Drughet. Po jeho smrti prešlo Široké spolu so susednými dedinami Víťaz a Ovčie kráľovskou 

donáciou Karola Róberta na jeho synovca Viliama Drugheta. Kráľovská kancelária vydala darovaciu listinu 14. 

februára 1328. Viliam Široké v roku 1330 predáva spolu s Fričovcami, Hendrichovcami a Bertotovcami šľachticom 

Abovcom zo Slanca. Jedna vetva z nich sa tam usadila a názov obce si pripojili k svojmu menu. Tak vznikol rod 

Širokayovcov. Oni vlastnili dedinu skoro dve storočia až do začiatku 16. storočia. O tomto období dejín a o 

Širokayovcoch sa bohužiaľ zachovalo veľmi málo písomných pamiatok. Vieme len, že táto rodina 1. februára 1339 

kúpila miestny mlyn. V roku 1427, keď ešte vždy dedina patrila Širokayovcom bola zdanená od 28 port. Takže  v tom 

období patrila medzi stredne veľké usadlosti. Najznámejší potomok tohto rodu bol biskup Ladislav Širokay, avšak o 

ňom bude ešte reč na inom mieste. Keďže Širokayovci vymreli ich majetok si rozdelili, alebo rozkúpili zemania z 

okolia. Široké ako aj jej obyvatelia pripadli tak Frichyovcom, Hedryovcom a Berthotyovcom. Rozdelenie majetku 

nemalo bohužiaľ pokojný priebeh. Jednotlivé rodiny súperili medzi sebou o každý kus poľa, o každého poddaného. 

Samozrejme, že pri tom nevyberali prostriedky. Ich spory mali preto často dohru na súde.  

V najstarších spisoch Šarišskej župy, ktoré pochádzajú z 16. a 17. Storočia, sa Široké spomína 43 krát. Väčšinou ide o 

spory vyššie uvedených rodín o pôdu alebo poddaných. Prvý zaznamenaný spor je z 20. apríla 1564. O majetky v 

Širokom sa súdili Ján Frichy s Albertom Hedrym. Bohužiaľ na tieto ich spory doplácali práve poddaní. Napríklad v roku 

1574 žaloval Augustín Hedry vlastného brata Juraja Hedryho pre zabitie poddaného v Širokom. Z tej istej príčiny 

žaloval Albert Hedry Zigmunda Frichyho v roku 1581. Zaujímavé je, že tento raz sa vražda stala v krčme. Teda 

prinajmenšom z tohto roku je doložené jestvovanie krčmy. 

V 16. Storočí registrujeme neustály pokles počtu obyvateľov v dedine. Tento fakt je pozorovateľný z kráľovských 

zdanení z rokov 1543, 1567 a 1588. V roku 1567 hospodárilo v Širokom už len 15 domácností z nich jedna na celej, 

desať na polovičnej a štyri na štvrtinovej usadlosti. Široké tak stálo pred zánikom. Samozrejme, že toto znižovanie 

počtu obyvateľstva bolo zapríčinené predovšetkým náboženskými vojnami, a s nimi spojeným zabíjaním a 

rabovaním, ktoré sa v tomto storočí prehnali aj našim územím. Možné sú aj epidémie cholery, ktoré najmä vo 

vojnových časoch neboli ničím neobvyklým. O tom, že obyčajní ľudia v tých časoch to nemali vôbec ľahké, svedčí aj 

žiadosť, ktorú obyvatelia dedín Bertotovce,  

Hendrichovce, Šindliar, Fričovce, Široké, Ovčie, Víťaz, Hrabkov a Križovany adresovali zemanom do Bertotoviec. 

Žiadosť je zo 14. februára 1628 a nie je známe kto ju napísal. Zaujímavosťou je, že je písaná po slovensky, alebo 

lepšie povedané šarišsky. Poddaní v tejto petícii prosia, “aby im páni ráčili desiatky a iné dane na robotu premeniť. A 

to tak, že 3 dni budú robiť na pánskom zo statkom a tri dni pešo.” V tej dobe už okrem osadenstva fary žilo v Širokom 

len poddanské obyvateľstvo. Zemania teda odišli niekedy v 16. storočí. Pomôckou pri stanovení bližšieho dátumu by 

mohla byť iná veľká udalosť v 16. storočí. 

V roku 1552 vznikla z iniciatívy kráľa Ferdinanda poštová linka Bratislava - Košice. V Širokom zriadili poštovú stanicu. 

Takáto stanica bola významnou budovou, alebo lepšie povedané komplexom budov. Musela mať dom poštmajstra, 

hospodárske budovy, stajne pre kone, ktoré sa na každej stanici menili a ďalšie stavania. Avšak už za niekoľko rokov 

stanicu preložili do Bertotoviec. Je teda pravdepodobné, že tieto dve zmeny, preloženie zemanskej kúrie a preloženie 

poštovej stanice sa udiali spoločne alebo aspoň bezprostredne po sebe. Pospolitý ľud predsa vtedy poštu 

nepotreboval, čo nemožno povedať o bohatých zemanoch, u ktorých bolo vecou cti a prestíže mať vo svojom sídle 

poštovú stanicu. 



Nešťastne začalo v oblasti horného Šariša 18. storočie. V rokoch 1708 a 1710 vypukla v mestách a dedinách horného 

Uhorska morová epidémia na následky ktorej zahynuli až 2/3 obyvateľstva. V rokoch 1715 - 1720 vyslal na územie 

dnešného Slovenska cisár Karol VI. sčítacích komisárov stavu krajiny. Z ich záznamov sa dozvedáme: “V oblastiach 

Braniska a Levočského pohoria je úžasná spustlosť a neopísateľná bieda a úbytok obyvateľstva.” Po týchto 

udalostiach sa obec veľmi rýchlo rozvíjala a rozrastala. Tento rast spomalil 10. máj 1773. V tento deň veľká časť 

dediny ľahla popolom. Ako vznikol požiar nevieme, ani koľko domov presne zhorelo. Kronika, ktorá sa vedie na 

obecnom úrade od roku 1900, spomína, že podľa zachovanej tradície pri veľkom požiari zhorela celá dedina, okrem 

dvoch domov. S istotou môžme tvrdiť len, že zhoreli kostol a fara. Je pravdepodobné, že vtedy už opäť bola v 

Širokom zemianska kúria. Počas 18. storočia totiž rodina Hedryovcov získala väčšinu tunajšej pôdy a poddaných a 

zriadila si tu malé sídlo. Naproti tomu ich najväčší rivali Berthotyovci získali prevahu v susednom Víťazi. Dom 

Hedryovcov stál v blízkosti dnešného Domu záhradkárov. Nevedno či zhorel aj ich dom. Čoskoro po požiari bola 

dedina, už vtedy najväčšia v okolí, obnovená.  

 

Široké v 19. storočí 

Morové epidémie 

Podobne ako v minulých storočiach aj v 19. niekoľko krát vyčíňala v oblasti pod Braniskom cholera. Rozdiel je len v 

tom, že epidémie z minulého storočia máme pomerne dobré zdokumentované, pretože sa viedli farské matriky. Táto 

choroba nebola v stredoveku a vlastne až po začiatok nášho storočia ničím nezvyčajným. Najmä počas vojen (v našej 

oblasti náboženské vojny v 16.a 17. storočí.) často vypukla a kosila tisíce ľudských životov. Prvý krát je doložená 

písomnosťami z roku 1831. Vtedy sa k nej pridal aj hlad zapríčinený dlhotrvajúcim suchom. Táto epidémia sa vtedy 

šírila z Ázie a o jej príchode sa už dopredu vedelo. Preto sa jej snažili predísť sypaním chlóru do studní.  Keď chorela 

prišla na Východnom Slovensku sa rozšírila povera, že chorobu zapríčinil prášok, ktorý sypali do studní. Preto v 

Spišskej, Šarišskej a Zemplínskej župe vzniklo povstanie proti šľachte. Centrom povstania bol Merník pri Vranove. 

Páni z Merníka vlastnili aj pozemky v Kľuknave. Tak sa ohnisko povstania prenieslo na Spiš. Odtiaľ bol už len krok do 

Víťaza. Práve tam bolo centrum povstania na Šariši. Zo šarišských dedín sa k nemu pripojili Široké, Ovčie, Hrabkov, 

Hendrichovce, Križovany, Klenov, Rulová Huta, Meretice, Radačov, Blažov, Brezovica, Plaveč, Chabžany, Janovník a 

Brestov. Dobová kronika o tom píše: “sprostí ľud še pozdvihovac počínal.” Na pomoc šľachta privolala cisárske vojsko 

a to povstanie potlačilo. Už na jeseň 1831 popravili 119 hlavných vodcov povstania a 4000 ľudí dali zatvoriť do 

väzenia.  

Vráťme sa však naspäť k cholere. Nevieme koľko ľudí zomrelo na túto zákernú chorobu v roku 1831. V roku 1855 

však vypukla opäť. Vtedy si v celej našej farnosti, teda aj vo Víťazí a Ovčom, vyžiadala 72 obetí máme o tom záznam 

vo farskej matrike. Tam je zaznamenaná ešte dvakrát a to v roku 1866 a v roku 1873. Prvýkrát vlastne vyčíňala len vo 

Víťazi a za jediný mesiac október zomrelo 28 ľudí. Druhý raz teda v roku 1873 zomrelo 32 ľudí, opäť počítajúc celú 

farnosť. 

 

Vysťahovalectvo  

Prípady cholery ale aj hladomory, ktoré postihli Východné Slovensko v rokoch 1846-47 a potom v rokoch 1950-55, 

ako aj rabovanie spojené s vojnovými akciami v revolučnom roku 1848 prispeli k tomu, že keď sa v polovici minulého 

storočia zdvihla vysťahovalecká vlna, zasiahla aj našu obec. Pre podloženie tejto skutočnosti uvediem niekoľko čísel. 

V roku 1883 žilo v dedine 1219 obyvateľov. Ročný prírastok obyvateľov sa pohyboval okolo 10 ľudí. Avšak v roku 

1893 nebolo o 100 ľudí viac ako by sme mohli predpokladať, ale len 1037 teda o dvesto menej. To znamená, že za 

oceán odišiel každý šiesty a ak budem rátať aj ročný prírastok tak každý štvrtý obyvateľ Širokého. Tento trend 

pokračoval aj naďalej a v roku 1900 malo Široké len 942 obyvateľov. 

 



Úrad 

V roku 1785 sa začala reorganizácia štátnej správy v Uhorsku. Výsledkom bolo rozdelenie územia Šarišskej župy na 9 

okresov. Široké sa stalo v roku 1831 sídlom služnovského okresu so 41 obcami a v roku 1850 až s 50-timi obcami. 

Podľa ústneho svedectva sa tento úrad nachádzal za kostolom. Hneď vedľa bol dom hajdúcha a dereš. Novinová 

správa z roku 1873 potvrdzuje, že sa v Širokom ešte úradovalo. Stav však bol už neúnosný a sudcu museli voziť z 

Prešova. Podľa tejto správy sa za priestupok udeľoval trest 30 palíc. Postupne sa štátna správa úplne centralizuje do 

Prešova a tak služnovský úrad v Širokom koncom 70-tych rokov minulého storočia zaniká. 

20.storočie 

Celková situácia v obci 

 Začiatok 20.storočia bol poznačený silnou maďarizačnou snahou zo strany vrchnosti. Už od druhej polovice 

19.storočia sa farské matriky píšu maďarsky. Maďarčina tak nahrádza doteraz prevládajúcu latinčinu. Rovnako aj 

písomnosti okresného súdu       II .triedy, ktorý sídlil v Širokom, sú od polovice minulého storočia písané v maďarskom 

jazyku. V škole bola vyučujúcim jazykom rovnako maďarčina.  

 Hedryovci, zemania v Širokom chodili do obce len na leto, všetok ostatný čas trávili v Budapešti. Ich rodným 

jazykom bola samozrejme maďarčina. 

 Obyvateľstvo je však úplne slovenské. Preto bez väčších problémov vydržalo tlak, ktorý bol na neho vyvíjaný 

po rakúsko-madarskom vyrovnaní v roku 1867. Samozrejme, že v týchto krajoch ľudia medzi sebou nehovorili 

spisovnou slovenčinou, ale všeobecne používané bolo šarišské nárečie. Ked Európu v roku 1914 zachvátil vojnový 

požiar, jeho dôsledky pocítilo aj Široké. Do cisárskeho vojska boli neustále verbovaní noví a noví muži. Mnohí z nich 

sa už domov nikdy nevrátili. Ich rodiny, kedže nemohli chodiť modliť sa na ich hroby, dávali im stavať kríže v blízkosti 

ciest vedúcich do obce. Vojna sa neuspokojila ani s ľudskými životmi a v roku 1916 zobrala aj zvon z kostolnej veže. 

Po skončení vojny a vzniku prvej československej republiky nastávajú v obci zmeny. Madarskú vrchnosť a žandárstvo 

nahrádzajú českí žandári. Do školy prichádzajú českí učitelia. Takýto stav trval až do roku 1938, kedy sa prvá 

Československá republika rozpadla. 

 Najväčším vlastníkom pôdy je aj nadalej rodina Hedryovcou, ktorí sú už natrvalo usadení (po celý rok) v 

Širokom. 

 Aj napriek veľkým očakávaniam ani prvej republike sa nepodarilo uspokojivo vyriešiť  hospodársku  situáciu.  

Aj   nadalej   vládne   na   Slovensku   bieda.    Preto   v 20-tých a 30-tých rokoch nastupuje druhá veľká 

vysťahovalecká vlna. Počet obyvateľov obce preto stagnuje a v roku 1930 má Široké 1 084 občanov. Aj v Amerike sa 

vysťahovalci  snažili  držať  pospolu.  Väčšina vysťahovalcov z obce sa usídlila v Pitsburgu a jeho blízkom okolí. 

 Od roku 1927 sa v Širokom konajú pravidelné jarmoky. Jarmok bol dvakrát do roka. Prvý bol v utorok po 

Tomášovi a druhý v utorok po Klimentovi. Obidva sa konali za dedinou smerom na Fričovce za dnešným futbalovým 

ihriskom. 

 Po vzniku samostatného Slovenského štátu opäť nastávajú zmeny na štátnych postoch. Českých žandárov 

vymieňajú slovenskí. V škole namiesto českých učiteľov učia rehoľné sestry.  

 Druhú svetovú vojnu prežila obec rovnako ako aj celé Slovensko v pomernom pokoji. Vo vojnovom čase v 

roku 1942 sa do obce zavádza elektrický prúd. Práce začali 7.apríla a 1.júna už boli ukončené. Vojna sa do obce 

dostala vlastne až v októbri 1944, kedy ju obsadili nemecké vojská. Celé tri mesiace potom museli všetci muži a ženy 

vo veku od 16 do 60 rokov kopať zákopy pod Braniskom. Nemci tu plánovali trvalejšiu obranu. Zákopy popod celé 

Branisko zostali dodnes. Pamätníci spomínajú na nemeckých vojakov ako na veľmi slušných ľudí. Túto povesť pokazili 

iba jednotky SS, ktoré rabovali dedinu 13.-14.januára 1945. Rozbili byt riaditeľa školy, notársky a poštový úrad a z 

domácností ukradli potraviny. Kronika obce spomína, že 19.januára vstúpili do obce príslušníci Československej 



brigády. Vôbec nič nehovorili o ruskej armáde. Pamätníci však potvrdzujú, že v obci boli nielen československí, ale aj 

ruskí vojaci. Keďže Nemci boli na Branisku dobre opevnení, nebolo možné ho dobyť. Preto 22.januára 

1.československá brigáda urobila obchvat cez Šindliar, Lipovce a Vyšný Slavkov a tak prinútili Nemcov na ústup. Títo 

sa z Braniska stiahli 24.januára. Toho istého dňa sa v kostole konalo slávnostné TE DEUM. Zo Širokého vo vojne 

zomrelo deväť ľudí okrem Židov, z ktorých sa nikto nevrátil.  

 Po vojne zostáva Široké dedinou samostatne hospodáriacich roľníkov aj ked už prví obyvatelia začínajú 

dochádzať za prácou do blízkych Krompách. Z tohoto dôvodu nemá KSS v obci podporu, o čom svedčia aj výsledky 

volieb z roku 1946. Demokratická strana získala 676 hlasov a komunisti len 26. Napriek tomu prebratie moci 

komunistami vo februári 1948 má silný dopad na obec. Už od začiatku 50-tých rokov je na roľníkov neustále vyvíjaný 

tlak, aby vstúpili do družstva. Pri presviedčaní sa nevyberajú prostriedky a mnohých zobrali aj na niekoľko dní do 

prešovského väzenia. Nakoniec pod tlakom družstvo 2.januára 1960 vzniklo.  

 Miestny kronikár na jar roku 1968 napísal, že obyvateľstvo sa veľmi teší demokratizačnému procesu a že má 

radosť z novej slobody. Táto správa je veľmi zaujímavá už len pre to, že inak je celá kronika písaná štýlom veľmi 

nakloneným komunistickej vláde. 

 Dňa 21.augusta 1968 po polnoci vošli do obce prvé ruské tanky. Ich dlhá kolóna znamenala koniec 

demokracie v Československu. Keďže obcou prechádzala hlavná cesta, väčšina ruskej posádky prešla cez ňu. Naviac 

túto kolónu podľa svedkov doprevádzali vojenské helikoptéry. Obrovské množstvo vojakov a vojenskej techniky tak 

vystrašili obyvateľstvo, že si myslelo, že opäť začala vojna. Za jeden deň boli všetky obchody úplne vypredané. 

 V nasledujúcich 20-tich rokoch sa Široké stáva strediskovou obcou. Nastáva obdobie čulého stavebného 

ruchu. Najprv sa v rokoch 1960-61 postavila škola. Nasleduje stavba Kultúrneho domu(1967-71). V 80-tých rokoch 

nasleduje plynofikácia a obecný vodovod. Od roku 1987 funguje Dom smútku.    

 Niektoré výnimočné udalosti 

 Aj v 20.storočí postihlo obec niekoľko živelných pohrôm. Hned na začiatku storočia v roku 1901 sa obyvatelia 

museli vyrovnať s povodňou, ktorá vyčíňala v celom povodí Veľkej Svinky. Situácia sa opakovala v roku 1943, kedy 

voda zaplavila polovicu dediny. Široké je prvou usadlosťou pod Braniskom a preto každá veľká búrka, či prietrž 

mračien na Branisku ohrozovala obyvateľstvo povodňou. Preto bol v 50-tich rokoch vyregulovaný potok Veľká 

Svinka. Od tej doby záplavy obec nepostihli.  

 Už spomínaný veľký požiar v roku 1773 zničil značnú časť dediny. 20.apríla 1950 opäť v Širokom horelo. Pri 

hasení požiaru pomáhali požiarnici z celého okresu. Oheň však ľahko preskakoval zo strechy na strechu, pretože 

všetky boli slamené. Pri tomto požiari zhorelo 14 domov. 

Dejiny farnosti 

Všeobecný prehľad dejín farnosti 

Počiatky 

Tak ako nemáme doklad o založení dediny, chýba nám aj písomná zmienka o zriadení fary či o postavení kostola. Na 

začiatok preto niekoľko dôležitých udalostí či skutočností, ktoré podstatnou mierou ovplyvnili vývoj náboženskej 

situácie v tejto oblasti pred prvou písomnou zmienkou o farnosti. 

Základným predpokladom pre rozvoj kresťanstva v tejto oblasti, ako aj na celom Slovensku, je určite príchod sv. 

Cyrila a sv. Metoda na Veľkú Moravu. Aj keď svojím pôsobiskom boli od týchto končín vzdialení niekoľko sto 

kilometrov, iste ohlas ich misie našiel odozvu aj v našich krajoch. 

Ďalšou dôležitou udalosťou pre historický vývin duchovného života v našej obci je príchod Maďarov do strednej 

Európy a s tým následne spojený vznik Uhorského kráľovstva.  



Sv. Štefan, prvý Uhorský kráľ, rozdelil svoju ríšu do desiatich diecéz. Oblasť našej obce pripadla Jágerskému 

biskupstvu a patrila doň celých 8. storočí. 

 Treba spomenúť ešte dve cirkevné inštitúcie geograficky blízke, ktoré tiež zohrali svoju rolu pri vytváraní duchovnej 

situácie našej oblasti v 11. a 12. storočí. Sú to Spišské prepošstvo a Benediktínsky kláštor v Hrabkove. Spišské 

prepošstvo, zriadené koncom 12. Storočia, malo celonárodný význam. Bola to jediná významnejšia cirkevná inštitúcia 

v tejto oblasti. Geografická blízkosť Spišskej Kapituly k územiu obce Široké nabáda usúdiť, že práve ona zohrala veľmi 

dôležitú úlohu pri formovaní cirkevných dejín tejto dediny. 

Benediktínsky kláštor v Hrabkove pochádza z konca 11.storočia. Benediktíni, ktorých heslom bolo “Ora et labora” 

(Modli sa a pracuj), určite dokončili pokresťančenie našich krajov, ak to bolo potrebné a učili tunajších ľudí novým 

spôsobom obrábania pôdy ako to robili v celej Európe. Neskôr v priebehu 13.storočia alebo na začiatku 14.storočia 

benediktíni Hrabkov opustili. V roku 1334 totiž majiteľ Hrabkova Mikuláš z Perína zakladá v tejto usadlosti kláštor 

augustiniánov, ktorý dostal patrocínium Ducha Svätého. 

Toto sú základné poznatky, z ktorých je nutné vychádzať pri charakterizovaní náboženského života obce Široké. 

 

Prvá zmienka. 

Nejestvuje bohužiaľ písomný dokument, ktorý by dosvedčoval založenie farnosti či stavbu kostola. Preto ani nie je 

možné tieto skutočnosti presne datovať. Michal Bober, farár v Širokom, v kanonickej vizitácii z roku 1773o kostole 

píše: “Možno povedať zakladajúc na dohade, že bol postavený za čias sv. Štefana I. Uhorského kráľa, kedy každých 

desať usadlostí budovalo jeden kostol. Pre toto tvrdenie pripájam, že ak kostol v Hrabkove, ktorý patril 

benediktínskemu opátstvu Sv. Ducha, mohol stáť, prečo by v tom istom čase nemohol stáť aj tento.” Mal pravdu v 

tom, že v dobe sv. Štefana malo každých desať dedín postaviť jeden kostol. Ale v čase, keď žil tento kráľ ešte 

benediktíni v Hrabkove neboli, takže tam žiaden kostol nestál. Tobôž potom nejestvoval kostol v Širokom, veď ešte 

nebola ani samotná dedina. Pravdepodobne vznikol až v druhej polovici 13. storočia. 

Isté je, že v rozmedzí rokov 1332-1337 už bol. Pápeži a pápežská kúria, ktorí vtedy sídlili v Avignone, predpísali 

užívateľom cirkevných benefícií v Uhorsku desiatky. Pri ich platení sa viedol veľký register, ktorý sa nám zachoval. V 

ňom stojí, že v Širokom pôsobil farár, ktorý sa volal Henrich a zaplatil 8 grošov. Ďalšie dva groše boli zaplatené 

veriacimi. Nezapisoval sa však presný dátum, preto uvádzam len rozmedzie rokov, v ktorých boli tieto dane vyberané 

v celom Uhorsku. Z veľkosti dane sa dá usúdiť, že Široké bolo vtedy stredne veľkou dedinou a miestny farár žil 

pomerne slušným životom. Susedný Víťaz mal v tom čase svojho vlastného farára. Ovčie ako pôvodne len časť Víťaza 

v tomto období patrilo pod správu víťazského farára. 

 

Ladislav Širokay  († 1483) 

Široké nie je obec, ktorá by sa mohla pýšiť slávnymi osobnosťami pochádzajúcimi z jej radov. Jednou z výnimiek je 

iste biskup Ladislav Širokay. O Širokayovcoch už bola reč, preto azda treba len pripomenúť, že sú jednou vetvou 

bohatej rodiny Abovcov zo Slanca. Biskup Ladislav je iste najväčšou osobnosťou ich rodu. Už spomínaná kanonická 

vizitácia o ňom píše: “Dôstojný pán Ladislav Širokay pomocný jágerský biskup Široké vlastnil, v ňom býval a tu aj 

zomrel, čo dosvedčuje aj jeho ešte dnes jestvujúci náhrobný kameň.” Čo teda o ňom vieme? S istotou, že bol 

jágerským pomocným biskupom. Sídelným biskupom bol v tom čase kardinál Gabriel Rangoni (1475-1486) pôvodom 

talian. Väčšinou sa zdržiaval v Ríme, po roku 1481 sa do Jágru nevrátil a aj zomrel v Ríme, preto diecézu spravoval 

Širokay. Okrem toho bol Širokay zároveň jágerským kanonikom a titulárnym správcom prepošstva v Myšli. Vieme tiež 

o ňom, že 25.októbra 1478 posvätil rozšírenú katedrálu sv. Martina na Spišskej Kapitule. Spišské prepošstvo patrilo 

do ostrihomského biskupstva, preto je čudné, že katedrálu svätil jágerský biskup. Vysvetlenie treba hľadať v úzkych 

stykoch aké udržiavali spišský prepošti s pánmi zo Širokého. Biskup Ladislav bol jedným z potomkov zemanskej 



rodiny zo Širokého. Nie je však isté, či je v Širokom aj pochovaný alebo jeho náhrobný epitaf tu doviezli neskôr. 

Pravdepodobnejší je druhý názor. Tento pamätník bol pôvodne vonku pred kostolom až pri obnove kostola v našom 

storočí ho umiestnili v interiéri kostola. V ľavom hornom rohu je poškodený. K poškodeniu došlo po bitke, ktorý sa 

odohrala medzi cisárskym vojskom a maďarskými honvédmi v roku 1849. Inteligencia zo Širokého podporovala a 

pomáhala cisárskemu vojsku. Keď sa však dopočuli, že bitku vyhrali maďarskí honvédi, z dediny ušli. Víťazi vstúpili do 

dediny a nahnevali sa, pretože ich nikto nevítal, ani nikto s nimi nevedel po maďarsky rozprávať, preto vyplienili 

dedinu. Svoj hnev si vyvŕšili na tejto umeleckej pamiatke, do ktorej strieľali. 

Reformácia 

Tridsaťpäť rokov po smrti biskupa Ladislava vystúpil vo Witenbergu Martin Luther so svojimi tézami a zapálil tak 

oheň reformácie. Tento sa veľmi rýchlo šíril po celej Európe, Slovensko nevynímajúc. Farári slobodných kráľovských 

miest, v našom okolí Levoča, Sabinov, Prešov v tom čase chodili študovať do Nemecka. Preto sa protestantizmus 

rozšíril v našom kraji veľmi rýchle. Už v 40-tych rokoch 16. storočia prestúpilo na luteranizmus združenie spišských 

farárov a strhli za sebou aj ľud. Aj na Šariši však už bol protestantizmus. V roku 1549 farári piatich slobodných 

kráľovských miest (Prešov, Sabinov, Bardejov, Košice, Levoča) zložili tzv. Confesio Pentapolitana (Vierovyznanie 

piatich miest), ktorého základom bolo Augsburské vierovyznanie, teda jeden zo základných dokumentov 

luteranizmu. Do úvahy treba brať aj zásadu prijatú a na augsburskom sneme (1555) “Cuius regio, eius religio” (Čia 

zem, ten určuje náboženstvo). Táto v praxi znamenala, že poddaní museli vyznávať náboženstvo, ktoré im určil ich 

zemepán. Takýmto spôsobom prešlo na luteranizmus aj Široké a to iste v prvej polovici 16. storočia. Z obdobia keď 

bolo Široké luteránske máme tri správy. Prvá z roku 1636 a druhá z roku 1666 sa obmedzujú na výpočet vybavenia 

kostola. Okrem iného mal v tom čase jeden zlatý kalich a tri zvony. Takisto veľké lány polí a lesa. Druhá správa hovorí, 

že situácia sa oproti roku 1636 zlepšila. Farár si žije lepšie, veľmi slušne. Ešte zaujímavejšia je správa z roku 1721/22. 

Táto hovorí o tom, ako sa farnosť stala opäť katolíckou. Píše takto: “Pred povstaním Tökölyho (1678-87) bol kostol 

luteránsky. Potom bol katolícky a opäť luteránsky. Teraz je tomu desať rokov čo je znova katolícky. Vtedy Gabriel 

Berthóty skryl kľúč a katolíci vlezúc cez okno kostol zaujali.” Iné pramene hovoria, že kostol je katolícky od roku 1691. 

Je možné, že tento rok je dátumom prvého vrátenia kostola. Teraz uvádzam mená všetkých protestantských farárov 

pôsobiacich v Širokom o ktorých máme záznamy. 

           - 1614 Tomáš Pepichius 

 1614 - 1632 Štefan Libschin 

 1632 - 1658 Johan Jasztrabinus 

 1658 - 1663 Johan Grünell 

 1663 - 1686 Mathias Paszko 

 1686 - 1722 Ján Zabler 

Podľa záznamu z roku 1721/22 je v Širokom viac luteránov ako katolíkov, môže to byt však prehnané, lebo správu 

písali luteráni. Tak či onak celé 18. storočia sa z náboženského hľadiska nieslo v duchu postupného prechodu 

obyvateľstva na katolícku vieru. Impulzom k rekatolizácii v tejto oblasti bola Jágerská diecézna  synoda, ktorá sa 

konala v roku 1635.Táto sa svojím obsahom pripojila  ku snahám ,ktoré už predtým začal vyvíjať v Ostrihomskej 

diecéze arcibiskup Peter Pazmáň. Synoda stanovila presné kroky (vizitácie, kult, život kléru), ktorými treba 

postupovať, aby sa v diecéze obnovil  katolícky náboženský život. Dá sa predpokladať, že výsledky práve tejto synody 

uvedené do praxe pomohli širockú farnosť s celou diecézou priviesť opäť na katolícku vieru. O tomto pohybe v 18. 

storočí svedčí list Jána Domanického katolíckeho farára v Širokom, ktorý zaslal na biskupský úrad do Jágru. Píše v 

ňom: “pretože obrátencov na katolícku vieru počet stále sa zväčšuje a za pánom dekanom alebo inými 

predstavenými ich pre veľkú vzdialenosť nemožno posielať, bolo by dobré, aby mi Vaša excelencia udelila povolenie 

rozhrešovať od rezervovaných hriechov.” Je nepochybné, že týmito hriechmi sú herézy, číže odpady od katolíckej 



Cirkvi. List bol zaslaný v roku 1776. V tej dobe už dlho luteráni tvorili menšinu. V roku 1773 bolo v dedine 808 

katolíkov a len 16 luteránov. 

Významnú úlohu pre rekatolizácii tejto oblasti zohrali jezuiti zo Spišského Podhradia. Títo od vtedy čo založili pútne 

miesto v Kluknave pravidelne chodili peši zo Spišského Podhradia až  na miesto odpustovej slávnosti. Týmto veľmi 

povzbudili miestne obyvateľstvo a takto prirodzene ich pritiahli naspäť do katolíckej Cirkvi. Pútne miesto je zasvätené 

sv. Joachimovi a sv. Anne, rodičom Panny Márie a odpustové slávnosti sa tu konajú dodnes. Miesto ma vynikajúcu 

polohu na rozhraní troch diecéz (Košice, Rožňava, Spiš) a tak svojím dosahom ovplyvňovalo pomerne širokú oblasť. 

Netreba ani pripomínať obľúbenosť mariánskeho kultu.  

Túto kapitolu môžme uzavrieť konštatovaním, že vo farnosti Široké sa 200 rokov vyznávalo luteránske náboženstvo, 

a že v priebehu 18. storočia sa veriaci z farnosti vrátili ku katolíckemu vierovyznaniu. 

 

Požiar 

Už bol v tejto práci spomínaný veľký požiar v roku 1773, ktorý pohltil značnú časť dediny. Vtedy bol zničený aj kostol. 

Viackrát spomínaná kanonická vizitácia o tom píše: “po požiari je v kostole jeden oltár, ktorý sa skladá z viacerých 

dielov, bránu práve obnovujem a múry zostali neporušené. Výzdoba kostola je však po požiari v biednom stave.” Na 

inom mieste hovorí ešte aj o veži kostola: “Veža bola z kamenných múrov spojená z kostolom a obrátená na západ, 

ale počas požiaru zničená. Teraz je už opäť obnovená a posvätená.” 

Rovnako ako kostol zhorela aj fara. Táto bola zničená úplne, alebo ako to miestny farár napísal “ad fundamenta” čiže 

do základov. O inventári fary píše: “Inventár fara nemá žiaden okrem kníh, ktoré sa mi podarilo pred ohňom 

zachrániť.” Ďalej je zoznam asi 15-tich kníh. Všetky sú teologické. Nedá sa presne určiť kedy bola fara opravená.Podľa 

toho však že kostol hneď v tom istom roku a podľa výpovede farára v spomínanej kanonickej vizitácii, že aj fara sa už 

opravuje, sa dá usúdiť, že bola postavená čoskoro. 

Pred požiarom bol v obci aj starobinec. Bol to vlastne len jeden opustený dom, v ktorom bola jedna izba a tri 

predsiene. V tomto dome bývali ľudia, ktorí všetko stratili a boli odkázaní na pomoc iných. Starobinec mal aj 

fundáciu, ktorá pozostávala s niekoľkých lánov polí, ktoré sa dávali do prenájmu, takže bolo postarané aj o jeho 

udržiavanie. Dom však pri požiari úplne zhorel. 

 

Košická diecéza 

 Cisár František I. zriadil v roku 1804 Košickú diecézu, čo Svätá Stolica 9. augusta v tom istom roku potvrdila bulou “In 

universa gregis Dominici cura.” Široké zo svojimi filiálkami Víťaz a Ovčie (v tej dobe nazývanej Kiš-Víťaz čo znamená 

Malý Víťaz) bola zaradená do tejto diecézy. Vtedy pôsobil v Širokom farár Ján Domaniczky. On bol menovaný za 

dekana a tak bol zriadený širocký dekanát. Patrili doň farnosti Široké, Fričovce, Hermanovce, Križovany, Svinia, 

Jarovnice a Ražňany. Tak tomu bolo až do roku 1823 kedy Ján Domaniczky zomrel. Odvtedy zostal síce názov 

dekanátu “Širocký”, ale dekan už tu nesídlil. Dekanmi boli farári zo Svinej a Ražňan. Tento stav trval až do roku 1855. 

Vtedy sa k dekanátu pripojil Sabinov, dekan začal sídliť tam a názov sa zmenil na “sabinovský.” Takýto stav trvá 

dodnes, Široké je farnosť košickej diecézy na jej hranici z diecézou spišskou.  

Farár Michal Bober napísal v roku 1773 do kanonickej vizitácie, že farnosť má štyri matriky (pokrstených, sobášených, 

zomrelých a novoobrátencov). Tieto matriky sa bohužiaľ nezachovali. Najstaršia zachovaná matrika je kniha 

pokrstených a začal ju písať   1. januára 1819 farár Ján Domaniczky. Od roku 1834 je zachovaná aj matrika zomrelých.  

V rokoch 1851-1877 sa krsty, sobáše aj pohreby písali do jednej spoločnej matriky.  Od roku 1869 sú zápisy v 

matrikách v maďarskom jazyku. Matriky písané od roku 1896 sa archivujú na farskom úrade. 



Počas celého minulého storočia až po 50-té roky nášho storočia bývali v Širokom aj kapláni. Ich menovanie súviselo 

pravdepodobne s veľkosťou farnosti a s faktom, že širocký farár bol zároveň aj dekanom. 

Na konci minulého storočia bola dvakrát opravovaná farská budova. Prvýkrát v roku 1885 z darov rodiny Hedryovcov 

a druhýkrát v roku 1900 na náklady veriacich farnosti.  

 

Židia 

Jednou z najkrajších a zároveň aj najzanedbanejších pamiatok v obci Široké je určite židovský cintorín. Tento je 

nemým svedkom čulého židovstva, ktoré v tejto dedine prežívalo v minulom storočí. 

Do roku 1818 kňazi vždy v svojich správach o farnosti v kolónke o židoch písali: “v dedine niet žiadneho žida.” V 

tomto roku sa to však mení. Prvýkrát sa uvádza počet židov, ktorý bol vtedy 23. Židia postupne zväčšovali svoj počet 

a vrchol dosiahli v roku 1869 keď ich bolo 145. Pre porovnanie katolíkov bolo vtedy 1280. Vtedy už päť rokov v 

Širokom fungoval židovský rabinát a ten trval až do roku 1904. Patrilo doň 41 dedín z celého okolia až po Malý Šariš a 

iným smerom po Rokycany. Vtedy tu mali aj vlastnú modlitebňu. 

 Židia sa zásadne nedávali pochovávať na kresťanské cintoríny a preto majú svoj vlastný. Na ňom sú pochovaní aj 

židia z Víťaza, Ovčieho, Chminianskych Jakubovian, Kluknavy, Bertotoviec a Hrabkova.  

Od začiatku nášho storočia sa počet židov v dedine stále znižoval. Posledných vyviezli Nemci na jar roku 1942 a ich 

majetok sa rozpredal 2. júla toho istého roku. Všetci zahynuli v koncentračných táboroch a po vojne sa do obce 

žiaden nevrátil. 

 

Dejiny farnosti v 20. storočí 

Koncom 19.storočia sa končí výhradne patronátne právo rodiny Hedryovcov v Širokom. Postupne prechádza 

starostlivosť o kostol a faru na jednoduchý ľud. Samozrejme, že farnosť aj naďalej žije z nemovitosti, ktoré si v 

priebehu storočí nahromadila z rôznych darov. Fara aj kostol v Širokom vlastnili polia a lesy, ktoré mali v prenájme 

sedliaci z dediny. Títo ich obrábali a z výnosov sa udržiavali cirkevné záležitosti. 

Rovnako ako v minulom storočí aj na začiatku 20-tého storočia pokračuje v obci silná maďarizácia. Isté odľahčenie v 

tejto oblasti nastáva v roku 1915, keď je za farára v Širokom ustanovený Jozef Čársky. Sám bol Slovákom, a ani keď sa 

stal kňazom, nevzdal sa svojho národného povedomia. Počas jeho pôsobenia obec prečkala prvú svetovú vojnu i 

vznik Československej republiky. Z farnosti odchádza Čársky za administrátora do Rožňavy a neskôr sa stal košickým 

biskupom. 

Tesne pred začiatkom vojny v auguste 1938 prichádzajú do farnosti rehoľné sestry. Rehoľnice patria do kongregácie 

Milosrdných sestier sv. Kríža. Ich poslaním vo farnosti je predovšetkým vyučovanie v škole. Rehoľné sestry sa 

ubytovali v učiteľovom dome. Neskôr dostali do daru pozemok v obci pri ceste v smere na Fričovce (pri dnešnom 

futbalovom ihrisku). Skôr, ako by ho však začali užívať, prišli smutne známe 50-te roky a sestry museli Široké opustiť. 

Po revolúcii v roku 1989 bol majetok kongregácii Milosrdných sestier sv. Kríža vrátený. Tieto ho však následne 

predali.  

Rehoľnice prišli do Širokého ešte raz. Bolo to 1. februára 1969. Tento krát to boli sestry z kongregácie Božského 

Vykupiteľa. Boli tri a pôsobili do 28. septembra 1970, kedy pre normalizáciu museli zo Širokého odísť. V tomto 

období sestry bývali na fare. Dve sa starali o farskú budovu a jedna učila v škole. Zo Širokého odišli do Levoče. 

Vráťme sa však naspäť do rokov vojny. V tomto období pôsobí ako farára v Širokom Andrej Jerga. Bol to človek 

mimoriadne prísny a na túto jeho vlastnosť ľudia vo farnosti pamätajú dodnes. 



Počas jeho pôsobenia v rokoch 1941-43 sa robí najväčšie rozšírenie kostola. Jergu 26 marca 1944 zatkli pre jeho 

kázeň, v ktorej sa zastal katolíckeho školstva a bol proti rozdeleniu zemanských majetkov. 

Rok 1948 znamenal zabrzdenie náboženského života na celom Slovensku. Rovnako je tomu aj v Širokom. 

Najciteľnejšie sa to prejavilo odchodom rehoľných sestier z farnosti a potom tiež tým, že od 50-tych rokov nie sú do 

farnosti menovaní kapláni. Dôvod bol prozaický. Nedostatok kňazov v diecéze. 

Napriek všetkým snahám zostala obec Široké katolíckou. Veriaci aj napriek útlaku si podržali vernosť svojmu 

náboženstvu. Manifestáciou tejto ich vernosti bola každoročná púť na odpustovú slávnosť do Levoče. Svojou 

masovou účasťou na tejto púti dávali obyvatelia najavo svoje presvedčenie. V 80-tych rokoch nášho storočia sa počet 

tých, ktorí putovali do Levoče peši pohyboval okolo 150. Rovnaký počet pútnikov vyhádzal z filiálky Víťaz a z Ovčieho 

asi 70 ľudí. Na privítaní pútnikov sa zúčastňovala skoro celá obec. Tento stav sa samozrejme nepáčil cirkevným 

tajomníkom. Preto každoročne pred a po Levočskom odpuste povolávali farára na pohovor. Voľnejší rok 1968 

priniesol uvoľnenie aj do Širockej farnosti. Prejavilo sa to najmä tým, že sa mohla postaviť nová fara. So stavbou sa 

začalo 18. marca a dokončená bola už 6. októbra 1968. V tento deň sa konala posviacka, ktorú vyslúžil košický 

administrátor Štefan Onderko. 

Stará fara mala tvar písmena “L”. Najprv sa zbúralo jedno rameno tejto starej fary a na tomto mieste sa stavala nová 

fara, ktorá má tvar štvorca. Farár v tom čase býval v časti starej fary, ktorá zostala. Po dokončení sa farár presťahoval 

do novej fary a zvyšok starej sa zbúral. Celá stavba stála 360 tisíc korún. Náklady sa rozdelili aj medzi filiálky. Farská 

obec Široké zaplatila 160 tisíc, filiálka Víťaz 120 tisíc a filiálka Ovčie 80 tisíc korún.  Rovnako aj na stavbu chodili 

pomáhať nielen ľudia zo Širokého ale aj z oboch filiálok. Nad celou stavbou dohliadal a viedol ju stavebný výbor, v 

ktorom boli: Ján Čech (Drozda), Štefan Dutko, Jozef Katriňák, Mikuláš Čech, Viktor Čuchran, Ladislav Štofaňák, Jozef 

Goč a Jozef Štofko. Všetci sú zo Širokého. Filiálky v stavebnom výbore nemali zastúpenie. 

V 80-tych rokoch sa previedli dva rozsiahle rekonštrukcie kostola v Širokom. 

Rok 1989 priniesol zmeny v celej spoločnosti a aj v tejto farnosti. Celá farnosť je veľmi veľká, preto sa ozývala 

požiadavka, aby tu bol poslaný okrem farára aj kaplán. Nakoniec sa však celý problém vyriešil celkom inak. Vo Víťaze 

veriaci postavili novú faru a od 1 júla 1997 sa farnosť rozdelila. Filiálka Ovčie pripadla novozriadenej farnosti Víťaz. 

 

Kňazi 

Kňazi pôsobiaci v Širokom 

Nasledujúca stať bude hovoriť o ľuďoch, ktorí odovzdali farnosti Široké kus svojho života. Svojimi kázňami a 

katechézami ovplyvňovali a formovali myslenie ľudí a utvárali celkový intelektuálny a morálny profil obce. Najprv 

uvediem kompletný zoznam všetkých kňazov, potom sa pri niektorých z nich pristavím. Výpočet začína rokom 1718 

je to totiž prvý dátum, kedy môžme dokázať v Širokom katolíckeho kňaza. V tom roku však ešte v dedine býval, alebo 

aspoň doň dochádzal aj evanjelický kňaz. Zoznam evanjelických farárov som už uviedol skôr. O predchádzajúcich 

máme záznam len o farárovi Henrichovi, ktorý pôsobil v Širokom v 30-tých rokoch 14. storočia. Okrem farárov 

pôsobili v Širokom od začiatku 19. storočia až do 50-tých rokov nášho storočia aj kapláni. Len v minulom storočí ich 

bolo tridsať. Bohužiaľ, nepodarilo sa skompletizovať celý zoznam, je teda neúplný čo uberá na jeho užitočnosti. 

Kňazi pôsobiaci v Širokom: 

 1718 - 1734 Tormossy Jakub 

 1734 - 1737 Ravasz Juraj 

 1737 - 1763 Holenkay Ján 



 1763 - 1773 Bober Michal 

 1773 - 1777 Mihály Robert 

 1777 - 1823 Dominczky Ján 

 1823 - 1826 miesto farára neobsadené a farnosť  spravuje kaplán Szentsy Eduard 

 1826 - 1828 Somossy Juraj 

 1829 - exccurendo spravovaná  Fričovským farárom Hetessym Ignácom 

 1829 - 1831 Tulacs Alexander 

 1831 - 1835 Usz Alexander 

 1835 - 1836 miesto farára neobsadené a farnosť  spravuje kaplán Király Ignác 

 1836 - 1849 Rybiczey Ludvík 

 1849 - 1851 Schmucz Serafín (františkán) 

 1851 - 1856 Marczenyi Andrej 

 1856 - 1859 Mazalik Augustín 

 1859 - 1899 Hedry Felix 

 1899 - Galyanszky Juraj 

 1899 - 1915 Dobranský Ján 

 1915 - 1923 Čársky Jozef 

 1923 - 1924 miesto farára neobsadené a farnosť spravuje kaplán Kofrit Florián 

 1924 - 1931 Jančáry Vojtech 

 1931 - 1932 miesto farára neobsadené a farnosť spravuje kaplán Guci Eugen 

 1932 - 1935 Boľanovský Ján 

 1936 - 1940 Hrabský Vojtech (predtým Andrássy) 

 1940 - 1951 Jerga Andrej 

 1951 - 1952 Kocun Emanuel 

 1952 - 1958 Oros Andrej 

 1958 - 1975 Adamčák Peter 

 1975 - 1977 Lesník Anton 

 1977 - 1980 Palša Andrej 

 1980 - 1990 Balica Milan 

 1990 - 1999 Dugas Jozef 



 1999 - 2002 Jurkovič Eugen 

 2002 -          Kyšeľa Miroslav 

Zoznam kaplánov pôsobiacich v Širokom v 19. storočí: 

1816 - Xiftus Mafzarik 

1818 - P. Línus Paulik OSF 

1819 - Joanes Martzenyi 

1823 - P. Eduardus Szency OSF 

1828 - miesto kaplána neobsadené 

1832 - Joanes Minich  

1833 - P. Gratianus Hisch OSF 

1834 - Ignatius Király 

1835 - Stephanus Nemessányi 

1837 - miesto kaplána neobsadené 

1838 - Joanes Pusztay 

1844 - miesto kaplána neobsadené 

1847 - Josephus Borzay 

1851 - Josephus Adamovich 

1852 - Alexander Uhrinovics 

1853 - Aloizius Krupiczer 

1854 - P. Georgius Novotný OSF 

1858 - Joanes Csurila 

1860 - Joanes Hlopák 

1862 - Josephus Vitko 

1863 - Ferdinandus Miklossy 

1865 - miesto kaplána neobsadené 

1866 - Antonius Kleinovský 

1868 - Antonius Szmandray 

1870 - Joanes Huszovsky 

1872 - Joanes Hromy 

1873 - Samuel Bella 



1874 - Alexander Raskoviczky 

1875 - Joanes Hromy 

1881 - Stephanus Grieger 

1883 - miesto kaplána neobsadené 

 

Ján Domaniczký. 

Je to kňaz, ktorý pôsobil v Širokom najdlhšie, celých 47 rokov. Nevieme nič o jeho pôvode ani o národnosti. Môžeme 

len usudzovať, že pochádzal zo šľachtickej rodiny, pretože niekedy je uvádzaný ako Joanes de Domanisse. Údaje 

začínajú až v roku 1775, keď sa stal farárom v Križovanoch. O dva roky neskôr je na vlastnú žiadosť preložený do 

Širokého a tu pôsobí až do svojej smrti. Keď sa v roku 1804 zriadi Košické biskupstvo a Širocký dekanát stáva sa 

prvým dekanom. Krátko pred smrťou je mu udelený titul “čestný kanonik.” Zomrel v roku 1823 a je pochovaný na 

našom cintoríne. 

Szentzy Eduard. 

Bol to jediný rehoľník, františkán, ktorý spravoval našu farnosť. Z jeho životopisu vieme veľmi málo. V rokoch 1813-

15 bol kaplánom v Turanoch nad Ondavou a roku 1824-26 kaplánom a zároveň, keďže na fare nebol farár, vykonával 

aj funkciu administrátora v Širokom. V roku 1829 sa ešte uvádza ako kaplán v Solivare. O jeho ďalších životných 

osudoch nič nevieme. Uvádzam ho vlastne len kvôli tomu, že chcem poukázať na jednu vec. V prvej polovici 

minulého storočia boli kaplánmi v Širokom takmer výlučné františkáni. Františkáni mali svoj domovský kláštor v 

Nižnej Šebastovej pri Prešove. Avšak duchovnú službu vykonávali aj po farnostiach prešovského a sabinovského 

(vtedy širockého) dekanátu. 

Hedry Felix. 

 Bol potomkom tej rodiny, ktorá mala v Širokom svoje sídlo. Tu sa aj 1.mája 1838 narodil. Keďže bol z bohatej rodiny, 

nemal problémy s financovaním štúdia. Vysvätený bol ako 23- ročný v roku 1861. Do roku 1865 kaplánčil na dvoch 

miestach. V Sátoraljaújhély (dnes súčasť Maďarska) a v Michalovciach. Potom pôsobil 34 rokov (1865-1899) v jeho 

rodnej obci v Širokom. Zomrel 24.februára 1899. Určíte sa hlásil k maďarskej národnosti (Hedryovci bývali v Širokom 

len v lete na zimu odchádzali do Budapešti), lebo za jeho éry sa farské matriky písali po maďarsky. Pochovaný je na 

cintoríne v Širokom. 

Čársky Jozef 

Zaslúži si pozornosť nielen, pretože sa neskôr stal biskupom, ale aj preto, že na jeho pôsobenie v Širokom ľudia 

spomínajú dodnes. Narodil sa 9.mája 1886 v Gbeloch neďaleko Skalice. Bol najstarším zo 14-tich detí. V rodine bol 

vychovávaný v katolíckom duchu, zároveň však aj v duchu národnom. Toto jeho slovenské národné povedomie ho 

sprevádzalo po celý život a spôsobilo mu nemálo ťažkosti. Základnú školu vychodil v rodnej obci a gymnázium v 

Skalici. Teológiu študoval vo Viedni. Vysvätený bol 26. júla 1909. Kaplánom bol v Monoku a v Košiciach. Keď sa v roku 

1915 uvoľnila fara v Širokom, na nahováranie Štefana Onderču sa o ňu uchádzal. V rokoch 1915-23 teda bol farárom 

v Širokom. Už som spomenul jeho národnú orientáciu. Aj u nás sa tým zaoberal. Pôsobením Hedryovcov bola u nás 

silná maďarizácia. V škole sa učilo po maďarsky. Notárom bol maďarsky hovoriaci žid. Čársky spolu so Štefanom 

Onderčom, farárom v Ražňanoch a Františkom Majochom, farárom v Hermanovciach, vytvorili v našej oblasti 

centrum odporu proti pomaďarčovaniu Slovákov. Okrem toho sa u ľudí zapísal aj vľúdnym prístupom a dôsledným 

plnením si kňazských povinností. Pán farár Čársky sa veľmi zaujímal aj o medicínu. To ho preslávilo natoľko, že za ním 

so zdravotnými problémami chodili ľudia z celého okolia. V roku 1923 opravil kostol v Širokom a kúpil nové zvony, 

staré totiž zobrali počas vojny pre vojnovú výrobu. V roku 1923 odišiel naspäť do Košíc a roku 1925 bol vysvätený za 

košického biskupa. Ním bol až do svojej smrti 11. marca 1962.  



 

Jerga Andrej 

Kňaz, na ktorého pamätajú ľudia dodnes. Narodil sa 6. apríla 1909 v Košickej Belej. Študoval v košickom seminári a 

vysvätený bol 21. júna 1934 v košickom Dóme. Po vysviacke bol 6 rokov kaplánom. Postupne vystriedal tieto 

kaplánske miesta: Ražňany, Bardejov, Stropkov a Slanec. Najdlhšie, tri roky, sa zdržal v Stropkove. V roku 1940 bol 

vymenovaný za farára v Širokom. V pamäti ľudí zostal ako človek prísny voči sebe aj iným. Najmä v škole neváhal 

použiť aj tvrdšie prostriedky, ak si to situácia vyžadovala. Viedol farnosť v mimoriadne ťažkých časoch druhej 

svetovej vojny a neskôr v dobe začiatku tvrdej komunistickej vlády. V roku 1951 bol preložený do Kračúnoviec. Túto 

farnosť spravoval do roku 1976. Od tohto roku až do svojej smrti pôsobil ako duchovný na dôchodku v 

Kračúnovciach. Zomrel 3 novembra 1996. Pochovaný je v svojom rodisku v Košickej Belej. 

Adamčák Peter 

Svojím pôsobením najviac poznačil dejiny tejto farnosti. Narodil sa 12. septembra 1914 v Oravskom Bielom Potoku. 

Kým bol ešte dieťaťom, celá jeho rodina sa presťahovala do Košíc.  

Preto tu vstupuje do seminára a 20. júna 1937 je v košickej katedrále vysvätený za kňaza. Ako kaplán vystrieda za 

štyri roky tri farnosti. Postupne sú to: Solivar, Ľubiša, opäť Solivar a Humenné. Od roku 1941 je farárom v Nižnom 

Slavkove. Rok 1952 prináša opäť zmenu a sťahuje sa do Župčan. Tam je len štyri roky a znova mení miesto, tento krát 

ide do Sačurova. Tam sa však dlho neohreje a v roku 1957 prichádza do farnosti Široké. Tu pôsobí 18 rokov, do roku 

1975. Vo farnosti je mimoriadne obľúbený a veriaci ho majú veľmi radi. Práve počas jeho pôsobenia v Širokom sa 

koná Druhý Vatikánsky koncil. Jeho ducha a jeho závery sa snaží uviesť vo farnosti do života. Najmä v oblasti 

liturgickej vykonal veľkú prácu. Učí veriacich slovenské liturgické texty, povzbudzuje ich na činnej účasti na liturgii. V 

roku 1968 sa jeho zásluhou stavia fara. Na jeho intervenciu prichádzajú do farnosti rehoľné sestry. Do pamäti ľudí sa 

však zapísal predovšetkým svojím ľudským prístupom a príkladnou zbožnosťou.  

V roku 1975 odchádza do farnosti Dubovica, kde pôsobí až do roku 1997. V júli tohto roku odchádza na dôchodok do 

Župčan. 

 

Kňazi pochádzajúci zo Širokého 

V minulosti bol pre väčšinu ľudí problém dostať sa na štúdiá. Všetko záležalo od finančných možnosti rodiny. Preto aj 

v Širokom bolo málo vysokoškolsky vzdelaných ľudí. Až do začiatku nášho storočia to boli výlučne kňazi. O dvoch z 

nich biskupovi Ladislavovi Širokayovi a Felixovi Hedrym som už hovoril, preto ich teraz už vynechám. 

 

Krescanko Štefan 

Prvým z kňazov pochádzajúcich zo Širokého o ktorom jestvujú písomné záznamy je Štefan Krescanko. Na chvíľu je 

potrebné pristaviť sa pri jeho mene. Vo všetkých dokumentoch sa totiž uvádza ako Štefan Keresztessy. Avšak v 

schematizme košickej diecézy z roku 1857 keď je poslucháčom prvého ročníka teológie, je jeho meno uvádzané v 

tvare Krescianko. Od vysviacky sa však vždy už uvádza ako Keresztessy. Vo farskej matrike nie je uvedené, žeby si dal 

zmeniť meno. Aj napriek tomu, je možné vysloviť domnienku, že silná maďarizácia v druhej polovici minulého 

storočia prinútila aj jeho pomaďarčiť si meno. Meno Krescanko je v obci dodnes pomerne rozšírené.  

Narodil sa 15. augusta 1838 v Širokom. Študoval v košickom seminári a tu bol 29. júna 1861 vysvätený. Ako kaplán 

prešiel za 7 rokov farnosti: Šarišské Dravce, Pečovská Nová Ves, Veľký Šariš a Trhovište. V roku 1868 je menovaný za 

administrátora v Zlatej Idke. V tej istej farnosti je od roku 1870 farárom. Posledná jeho zastávka boli Kecerovce. Tu je 

od roku 1880 administrátorom a od roku 1887 farárom. Zomiera 26. februára 1894. 



 

Hedry Ľudovít 

 Bol synovcom Felixa Hedryho, farára v Širokom a samozrejme členom rodiny Hedryovcov, ktorým dedina patrila. 

Narodil sa 15.februára 1871. Je zaujímavé, že si ponechal meno po matke Anne Hedryovej a nie po otcovi. Dôvodom 

by mohlo byt, že otec Ernö Schneider bol evanjelikom augsburského vyznania z Prešova. Ľudovít štúdia ukončil a bol 

vysvätený v roku 1893. Štyri roky bol kaplánom u svojho strýka v svojej rodnej dedine. V roku 1897 sa stáva farárom 

v susedných Fričovciach. Od roku 1912 až do roku 1923 je farárom v Tulčíku. A od roku 1923 až do svojej smrti 

14.februára 1931 je dekanom v Košiciach. 

Vojtko Valentín. 

Bol síce slovenskej národnosti, študoval však časoch najtvrdšej maďarizácie, preto si dal na vlastnú žiadosť zmeniť 

meno na “Belafi” a toto meno používal až do smrti. Narodil sa 9.februára 1870 v rodine učiteľa Jozefa Vojtka ako 

tretie zo štyroch detí. Jeho otec udržiaval čulý styk, o čom svedčí to, že bol svedkom na svadbe Anny Hedryovej a 

Erna Schneidera. Pravdepodobne táto skutočnosť a podpora rodiny Hedryovcov umožnili Valentínovi štúdium, ktoré 

ukončil 2. júla 1893. V rokoch 1893-97 bol postupne kaplánom v Tarczale, v Nižnom Hrušove a Ľubiši. Farárom bol v 

Zbudskom Dlhom a v Kapušanoch pri Prešove. V roku 1914 sa stal farárom v Humennom. V roku 1923 dostal čestný 

titul pápežský kaplán a od roku 1928 bol Humenským dekanom. V roku 1934 sa stal čestným kanonikom a v roku 

1942 odišiel do penzie. Celý život a aj po vzniku Československej republiky sa hlásil k maďarskej národnosti a aj 

rozprával maďarsky. Zomrel 16.januára 1947. 

Šebest Štefan. 

Dodnes starý ľudia spomínajú kňaza, ktorý zomrel čoskoro po vysviacke. Je ním práve Štefan Šebest. Narodil sa 3. 

júla 1876. Štúdia absolvoval v košickom seminári a vysvätený bol 29. júla 1899. Po ročnom kaplánčení v 

Parchovanoch a Jarovniciach odchádza do nemocnice a 5.septembra 1901 zomiera. 

 

Kostol 

V Širokom stojí jediný kostol a je zasvätený sv. biskupovi Mikulášovi. Nie je známy presný čas jeho postavenia ani 

konsekrácie.  Je však isté, že v 30-tych rokoch 14.storočia už stál.  Tento pôvodný kostol bol postavený v gotickom 

štýle.  Kostol je otočený oltárom na východ. Je potrebné pripomenúť, že kostol stojí od počiatku na tom istom mieste 

a postupne bol iba rozširovaný. Bohužiaľ z pôvodného kostola okrem miesta nezostalo nič. Svojou  mierou sa pod 

tento fakt podpísal protestantizmus, keď boli z kostolov odstraňované sochy a obrazy. Najviac však v tejto veci urobil 

požiar, ktorý v roku 1773 kostol skoro úplne zničil. O niekoľko mesiacov po požiari bola vo farnosti vykonaná 

kanonická vizitácia a v nej sa uvádza, že v inventári kostola je len jeden obraz sv. Františka Xaverského a jedna socha 

zobrazujúca zmŕtvychvstalého Krista. Devocionálie a bohoslužobné predmety zo sakristie sa pravdepodobne podarilo 

pred ohňom zachrániť, pretože sa zachovalo dostatočné množstvo kalichov a cibórií a tiež celkom slušný počet 

bohoslužobných odevov.  Po tomto požiari bol kostol renovovaný a prestavaný tento krát v barokovom štýle.  Vtedy 

bol kostol aj rozšírený. Veľkosť pôvodného kostola bola asi do polovice dnešnej hlavnej lode kostola. Po rozšírení 

dostal kostol dnešné rozmery okrem presbytéria a bočných lodí.  

V 19.storočí bol kostol niekoľko krát opravovaný, avšak neboli na ňom urobené žiadne výraznejšie zmeny. Hneď na 

začiatku nášho storočia bola komplexne opravená vonkajšia fasáda, ktorá nabrala tvar, ktorý má podnes.  Po prvej 

svetovej vojne v roku 1923 bol kostol opäť rozšírený a pristavilo sa dnešné presbytérium. Sakristia bola vtedy na ľavej 

strane, tam kde je dnes sklad. Táto prestavba sa vykonala na náklady rodákov z Ameriky. 

Najvýznamnejším zásahom do stavby kostola bola prestavba a rozšírenie, ktoré sa robilo počas druhej svetovej vojny. 

S prestavbou sa začalo v októbri roku 1941.  Stavba trvala dva roky a posviacku vykonal 17. októbra 1943 biskup 



Jozef Čársky (košický biskup, vtedy pretože Košice pripadli Maďarsku, prešovský administrátor), ktorý bol predtým 

širockým farárom.  Najväčšou mierou na prestavbu prispela Anna Štofková, ktorá darovala skoro celú sumu potrebnú 

na toto dielo.  Po tejto úprave sa pôvodne jednoloďový kostol prebudoval na trojloďový.  Veľká plocha okien v 

pristavaných bočných múroch zabezpečuje teraz dobrú svetlosť v kostole. Tvar, ktorý získal kostol pri tejto prestavbe 

zostal dodnes. Rovnako aj vnútorné vybavenie kostola bolo vtedy úplne vymenené a tak všetky oltáre a sochy sú z 

tohoto obdobia. 

Hlavný oltár je celý vyhotovený z dreva. Je na ňom umiestnený dvojitý bohostánok. V dolnej časti sa uchovávajú 

cibória s partikulami pre prijímajúcich a v hornej časti je uložená monštrancia s Najsvätejšou Sviatosťou, ktorá sa 

vystavuje na verejné poklony a požehnania. Nad bohostánkom je socha patróna kostola sv. biskupa Mikuláša. Ako 

všetky sochy v kostole je vyhotovená z dreva a namaľovaná olejovými farbami. Napravo od sochy sv. Mikuláša je 

socha sv. Pavla apoštola a naľavo socha sv. Petra.  

V pravej bočnej lodi je oltár Panny Márie. Je vyhotovený v rovnakom štýle, ako hlavný oltár. Aj na ňom je 

bohostánok, ktorý sa však v súčasnosti nepoužíva. Nad bohostánkom je socha Panny Márie Nepoškvrnenej. Napravo 

od nej je socha sv. Jozefa  naľavo socha sv. Jána Nepomuckého. 

V ľavej bočnej lodi je oltár Božského Srdca. Aj na tomto oltári je bohostánok, ktorý sa v súčasnosti používa iba počas 

Veľkonočného trojdnia. Nad bohostánkom je socha Pána Ježiša s vyobrazením Božského Srdca. Napravo je socha sv. 

Terézie Avilskej a vľavo socha sv. Tomáša Akvinského.  

V kostole sú dva stĺpy a aj na nich sú umiestnené sochy. Na pravom je socha sv. Jána Bosca a na ľavom socha sv. 

Terézie z Lisieux. 

Posledná zmena na budove kostola bola urobená v roku 1965. Vtedy sa zmenil tvar veže. Z pôvodne cibuľovitého 

tvaru dostala dnešný tvar osembokého ihlana. Veža bola predĺžená z pôvodných jedenásť metrov na dnešných 

štrnásť metrov. Na vrchole je umiestnený kríž vysoký jeden a pol metra. Rovnako aj železný plech, ktorým bola veža 

pokrytá bol vymenený za medený. Posviacka novej veže bola 22. augusta 1965.  Neskôr bol kostol opravovaný ešte 

dvakrát. Prvý krát v roku 1984, kedy bolo vymenené celé elektrické vedenie a kostol bol komplexne premaľovaný. 

Druhá oprava bola vykonaná v roku 1990. Vtedy bola opravená vonkajšia fasáda a kostol bol opäť premaľovaný.  

V kostole sú dve maľby. Prvá je na strope presbytéria a zobrazuje Najsvätejšiu Trojicu. Druhá je na strope hlavnej 

lode a je na nej zobrazené Nanebovzatie Panny Márie. Obe maľby sú z roku 1990. 

Všetky oltáre, sochy aj maľby v kostole sú z nášho storočia a tak žiadna nemá nejakú väčšiu umeleckú hodnotu. 

Výnimkou je kamenný epitaf biskupa Ladislava Širokaya. Tento je umiestnený pod chórom a je zamurovaný v stene. 

Epitaf je vyhotovený z červeného mramoru. Je na ňom zobrazený biskup Širokay v životnej veľkosti.  V ľavom dolnom 

roku je erb Širokayovcov. 

Vo veži kostola sú štyri zvony. Pôvodne bol len jeden zvon, ktorý uliali v roku 1773 z materiálu, ktorý zostal po 

zničenom ešte staršom zvone. Tento sa roztopil pri požiari.  Nový bol v kostole do roku 1916, kedy bol zobratý pre 

vojnovú výrobu. Po vojne rodáci z Ameriky poslali peniaze na nové zvony. V roku 1922 boli uliate tri nové zvony. 

Najväčší zvon je “sv. Mikuláš.” Je na ňom nápis: “Sv. Mikuláš, oroduj na obec Široké. Predchodcu môjho vojna vám 

vzala v r.1916. Mňa láska bratov z Ameriky vám dala v r.1922.” Druhým menším je “sv. Cyril a Metod.”  tretím bol 

umieráčik, ktorý niesol meno sv. Jozefa. V roku 1986 bol dokúpený nový zvon, ktorý tiež nesie meno patróna chrámu. 

Tento zvon je teraz najväčší. Je na ňom nápis: “Sv. Mikuláš uliaty z milodarov širockých veriacich roku Pána 1986.” Z 

tohoto roku je aj nový umieráčik. Rovnako ako starý, je zasvätený sv. Jozefovi.  Starý umieráčik je poškodený a 

uložený na farskom úrade.  

 



 

 

Cintorín 

V stredoveku zvykli mŕtvych pochovávať v okolí kostolov. Podobne tomu bolo aj u nás, čo potvrdili nálezy ľudských 

kostí pri oprave kostola v roku 1984. Čoskoro sa však aj u nás zriadil cintorín a ten je na tom istom mieste dodnes. 

Luteráni pochovávali svojich mŕtvych takisto na tomto cintoríne. Starý ľudia však spomínajú, že pred tým bol cintorín 

aj inde. Majú pravdu, ale len z časti. O tom však zase nechám rozprávať kanonickú vizitáciu z roku 1773: “maličkých, 

ktorý zomreli bez krstu, pochovávam za dedinou smerom na Fričovce v okolí sochy.” Toto  

miesto, ako je opísané, sa zhoduje s tým, o ktorom hovoria pamätníci. Takže jestvoval aj druhý cintorín, ale 

pochovávali tam len malé deti, ktoré sa narodili mŕtve, alebo zomreli skoro po narodení nepokrstené. 

 Na cintoríne stojí aj kaplnka sv. Kríža. V neogotickom štýle bola postavená v roku 1824 na náklady Melichara a 

Rozálie Hedryovcov. Títo sú tam aj pochovaní. Do polovice minulého storočia ju vôbec Hedryovci používali ako 

rodinnú hrobku a dávali sa v nej pochovávať. Okrem opráv fasády a interiéru (posledný krát v roku 1990) vlastne 

neprešla žiadnymi zmenami a v pôvodnom stave stojí dodnes. 

 

Filiálky 

Odkedy sa obyvatelia našej vlasti vrátili ku katolíckemu vyznaniu, bola farnosť Široké konštituovaná tak, že jej ako 

filiálky boli pridelené obce Víťaz a Ovčie. Predtým, počas reformácie mala obec Víťaz vlastného evanjelického 

pastora.  Rovnako aj pred reformáciou boli vo Víťazi katolícki farári. Jestvuje však iba jediný záznam zo 14.storočia, 

ktorý potvrdzuje existenciu kostola a pôsobenie kňaza vo farnosti. Kňaz sa volal Mikuláš.  Ovčie sa stále uvádza ako 

filiálka Víťaza.  

Od 1.júla 1997 sa farnosť Široké dekrétom biskupa Alojza Tkáča rozdelila. Bola zriadená nová farnosť Víťaz, ku ktorej 

bola pridaná filiálka Ovčie.  

 

Víťaz 

Obyvatelia obce Víťaz sa v roku 1691 vrátili ku katolíckemu vierovyznaniu. Kňaz, ktorý vtedy vo Víťazi pôsobil býval tu 

dlhší čas v jednom z prázdnych domov.  O niekoľko rokov bola obec opäť luteránska a kňaz odtiaľ odišiel. Potom, po 

definitívnom navrátení na katolicizmus už Víťaz vždy spravuje farár zo Širokého. 

V tejto obci už v 14.storočí stál kostol zasvätený sv. Ondrejovi.  Nie je známy presný dátum jeho postavenia, či 

konsekrácie.  Podľa kanonickej vizitácie z roku 1773 kostol stále jestvoval, bol udržiavaný a jeho vybavenie približne 

zodpovedalo vybaveniu farského kostola v Širokom.  Koncom 18.storočia už kostol svojimi rozmermi nestačil, preto 

bol na náklady miestneho zemana Juraja Péchyho v roku 1778 na tom istom mieste postavený nový kostol.  V prvej 

polovici minulého storočia bol tento opravený z daru rodiny Hedry. Druhá veľká obnova kostola bola v roku 1927. 

Tentoraz sa zaplatila z darov amerických rodákov.   

Od 50-tych rokov nášho storočia sa neustále vo Víťazi ozývali hlasy o stavbe nového kostola. Toto želanie sa však 

kvôli spoločenskej situácii nemohlo realizovať. V roku 1956 boli farár Oros a zástupcovia obce na KNV Cirkevnom 

odbore v Prešove so žiadosťou o povolenie stavby kostola.  Štátne úrady však toto nechceli dovoliť. Dokonca 

veriacim ponúkli finančnú pomoc 15 tisíc korún, ak pristúpia na opravu starého kostola. Títo ju však odmietli s 

odôvodnením, aby finančná pomoc bola ponúknutá iným kostolom, že oni starý opravovať nebudú a nový si postavia 

svojpomocne.  Nakoniec vo Víťazi napriek zákazu a bez povolenia kostol postavili. Stavba sa ukončila v roku 1961 a 

nový kostol dostal patrocínium sv. Jozefa robotníka. V tom istom roku bol kostol požehnaný, avšak slávnostná 

konsekrácia sa konala až po nástupe nového biskupa v roku 1992.  



1.mája 1995 sa začala vo Víťazi stavať fara. Stavba bola ukončená 1.mája 1997. O dva mesiace na to, bol do novej 

farnosti menovaný prvý farár.  

 

Ovčie 

Obec Ovčie vznikla pôvodne ako časť Víťaza na mieste, kde obyvatelia pásli ovce.  Počas celej histórie bola z 

náboženského hľadiska závislá na obci Víťaz. V registri pápežských poplatkov z rokov 1333 – 1337 sa obec vôbec 

nespomína. To znamená, že vtedy tam určite nestál kostol ani nebol farár. V priebehu ďalších storočí musel byť aj tu 

postavený malý kostolík, pravdepodobne drevený. V roku 1636 totiž tento patril luteránom.  V roku 1773 farár zo 

Širokého do kanonickej vizitácie píše, že teraz v Ovčom nestojí žiaden kostol, avšak že predtým bol jeden drevený, 

zasvätený ku cti sv. Barbory mučenice.  V tomto roku bola v obci iba zvonica s jedným zvonom.  V roku 1828 bol z 

darov veriacich postavený v Ovčom prvý kamenný kostol.   Zasvätený bol sv. Barbore. Tento bol v roku 1916 

rozšírený a obnovený za peniaze, ktoré poslali rodáci z Ameriky. 

Aj ľudia v Ovčom chceli v 60-tych rokoch postaviť väčší kostol. Dokonca už začali zo stavbou. Avšak štátna moc 

zasiahla, stavbu zakázala a postavené časti museli zbúrať. Nový kostol v Ovčom mohol byť preto postavený až v roku 

1992. Zo starého zostali len nepatrné časti, preto možno hovoriť o úplne novom kostole. 

 

Záver 

Každý človek je akosi viac citlivý na to vlastné. To čo je mu najbližšie, na seba, svojich blízkych, svoju vlasť, svoje 

rodisko. A každý chce aby to je bolo to najlepšie a najslávnejšie. Človek akosi prirodzene túži po tom, aby jeho rodné 

mesto či obec mala bohatú históriu, na ktorú by mohol byť pyšný. Každý by chcel aby práve jeho rodisko zohralo 

dôležitú úlohu v svetových dejinách, aby sa práve tu odohrali tie významné udalosti, ktoré hýbali svetom. 

Avšak aj v tomto prípade platí to veľmi známe: “Pravda vás vyslobodí.”   Okrem tých veľkých právd jestvujú totiž aj 

pravdy celkom maličké, celkom obyčajné o ktorých síce svet nehovorí, ktoré sú však pre ľudí rovnako dôležité, preto 

že ich prevádzajú na každom kroku všedného života. Taká je aj pravda o farnosti Široké. Ona nikdy nemala veľké 

osobnosti alebo moc, ktoré by mohli ovplyvniť svetové dejiny. Aj tu však žili ľudia z ich každodennými problémami, z 

ich: “radosťami a nádejami, žalosťami a úzkosťami” (GS 1), ktoré boli pre nich tými najdôležitejšími. A práve o takejto 

“malej histórii” a takýchto “malých ľuďoch” je táto diplomová práca. 

Patrí sa v závere odpovedať na otázku, nakoľko sa vyčerpala téma, nakoľko sa práca zmocnila problému. Tu musím 

povedať, že každá nová informácia o téme otvárala cestu k mnohým ďalším informáciám. Tak sa vytváral veľký 

pavúk, ktorý svojim záberom mohol ísť do úplných konkrétností. Ale toto už nebolo cieľom práce. A tak odpoveď na 

stanovenú otázku je áno aj nie. Áno, pretože zmapovala celú históriu farnosti a dotkla sa všetkého čo v nej bolo 

dôležité. Nie, pretože zostalo ešte dosť parciálnych tém, ktoré by si zaslúžili viac pozornosti. Toto však už zostáva na 

ďalších, ktorí budú pokračovať v tomto bádaní.  
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